

诚信才是续命根本



本报评论员
项向荣

创业者应自觉履行社会责任,对待用户和社会要有诚信之心。如此,才能真正赢得公众的尊重和信任,否则行之不远。

离开公众视野许久的ofo小黄车创始人戴威最近再次回到大众视线。这次戴威光鲜亮相之地是在美国,他不再运营小黄车,而是玩起了咖啡。

据媒体报道,此次戴威运作资本,在纽约曼哈顿等黄金地段开设了总店和分店,销售类似奶茶的冰镇珍珠咖啡,售价普遍在4~5美元,比星巴克卖得更便宜。如果下载了他们的App,还送五六杯咖啡。有网友评论:这是在用我们未退的押金请人喝咖啡?

戴威的新生意看起来有声有色,但ofo小黄车的退款难问题依旧未能解决。据业内人士计算,目前ofo小黄车还拖欠着至少1600万人的押金未退。而公开资料显示,戴威名下存在40条限制消费令,债主也在紧追不舍。有

很多人质疑,被“限高”的戴威如何能出国?

应当说,戴威出国创业在法律层面是没问题的。因为欠钱的是ofo公司,不是戴威本人,ofo是有限责任公司,戴威只在出资额度内承担责任而已。此外,法院并未限制戴威出境。

但公众为何会对戴威在美国再次创业如此反感?原因在于,戴威对退款一事始终保持沉默,甚至对用户没有说过一句慰问的话语。毕竟戴威在有限公司的出资额度内要承担责任。如今,他在美国再次创业,也没有明确表示是否是为了还债。这无疑让人们对他的诚信产生了质疑。

要知道,当初在ofo的用户中,许多都是年轻人,他们期待戴威能像罗永浩一样

努力赚钱还债。而戴威的沉默,无疑让很多人失望。

相比之下,勇于担当责任的罗永浩令人钦佩。老罗被认可,不仅仅在于他后来还清了巨额债务,而且他自始至终不赖账、不躺平。

商场浮沉里,东山再起是常有的事,对老罗如此,对戴威也是如此。戴威要想把咖啡玩好,或许很难舍弃国内这个大市场。但戴威应该意识到,如果到国内玩咖啡,必须要解决ofo留下的后遗症。

总之,戴威此次在美再创业,虽不违法,但闷声不响、绝口不提以往的债务问题,并不地道。创业者们还是应自觉履行社会责任,对待用户、对待社会要有诚信之心。如此,才能真正赢得公众的尊重和信任,否则行之不远。

帐篷露营不能想扎就扎



本报评论员
陈江

为露营立下的大小规矩,都在呵护帐篷撑起诗意不被毁坏,帮助人们走向更加广阔的生活。

来一场说走就走的露营?今后不可能这么随意了。近日,上海发布《上海市帐篷露营地管理指引(征求意见稿)》(以下简称《指引》),引起了业内专家及网友的广泛讨论。

《指引》发布后,公众对一些露营点天幕占地大、风绳太长,易绊倒孩子造成安全隐患的问题吐槽最多。还有游客提出,大型天幕一拉,公园里的公共空间就成了个别游客的“私人领地”,对这种行为应该有所限制。诸多意见凸显出露营背后的安全问题、环境生态问题,亟需规范和引导。

人们要感受大自然的快乐,宅在家里显然是无法实现的。于是每到周末和假日,邀三五好友,支一顶帐篷,追寻家门口“诗意”的露营方式,成为当下的潮流趋势。通过这种低成本、近距离形式的“微度假”,人们尽情享受与家人朋友相聚的喜悦,身心得到了极大放松。

“微度假”风靡的同时,野蛮生长问题也愈发暴露出来。当人群散去,草地上植被损毁严重,垃圾随意丢弃,留下满地狼藉。还有人在烧烤时违规使用明火,增加了火灾风险。而有些天幕拉起后占了一大片地,风绳细长又没有醒目标识,孩子们跑来跑去容易绊倒,安全隐患极高。凡此种种无不说明,露营虽新潮惬意,但这帐篷可不是随便扎扎。

没有规矩不成方圆。哪些场地可以搭帐篷?露营地如何落实安全防范措施?露营垃圾怎么处理?上海的这份露营指引给出了一一回答,明确什么可为、什么不可为。并且鼓励在帐篷露营地安装摄像头,加强监管力度,为游客提供有力的安全保障。如此一来,既给露营景区立了规矩,也给游玩行为加上了“安全锁”“文明锁”,爆火的“微度假”生活,就此找到了正确的打开方式。

诚然,从说走就走的随意式露营,到发展出与之配套的露营文化和管理制度,这个过程不会一蹴而就。事实上,因露营旅游休闲业态火热,从去年开始,一系列规范指引迅速“补位”。全国多地相继出台条例,为户外露营立规矩,引导露营活动文明有序开展,让人们更加安全方便地体验帐篷下的快乐。

有年轻人说:“当帐篷扎起来坐在里面的那一刻,我觉得自己又活了。”显然,一顶帐篷,承载着“诗与远方”的美好愿景。如何让看上去很美的露营,走出“成长的烦恼”?无疑,为露营立下的大小规矩,都在呵护帐篷撑起的诗意不被毁坏,帮助人们走向更加广阔的生活。



本报评论员
袁华明

在晾晒这件群众关切的小事上,多替居民想想,多到实地看看,做好最基层的调研,办法就会多起来。

“晾晒自由”晒出小确幸

为方便居民晾晒衣物,杭州萧山区的星际公寓小区搞了个“大动作”:投入近40万元打造了三千多平方米的“屋顶晾晒场”,让居民们想晒就晒。

想晒就晒的“晾晒自由”,对不少城市居民来说是件有点奢望的事,特别是换季时成堆的被子和衣物,常常找不到合适的晾晒地方,晒家里,晒不开,不少还阳光不足。老小区的居民更有切身感受,无奈之下,花坛边、灌木丛都成了晾晒场。有的居民甚至私自拉一条绳索直接挂上衣物,满眼花花绿绿的“风景”背后,是些许无奈。

星际公寓小区属于安置小区,住的都是拆迁村民。原先农村房子的院子大,晾晒也很方便,不少居民更习惯于原先的晾晒方式。星际公寓小区在收到业主反映“平时晒大被子觉得比较麻烦”的问题后,和业主一起商量,最终在屋顶建起这样一个晾晒场。天晴的时候,7个单元楼屋顶上的晾晒场几乎“满员”,说明这个举措非常受居民欢迎。

星际公寓小区的屋顶晾晒场,说起来也不算全国首创,此前各地媒体也报道过类似的新闻,但这次受到的关注度依然非常高。从“屋顶晾晒场”冲上社交平台的热搜、热榜来看,晾晒确实也是全国网友都很关心的“小事”,许多网友表示:慕了!

微不足道的小确幸,有时也能泛起心灵的涟漪,细微的改变同样可以带来温暖的惊喜。群众的急难愁盼有时候就是一个小小的心愿。在晾晒这件群众关切的小事上,小区居民所期盼的就是有一个大一点的晾晒场地。让居民享受“晾晒自由”,不少地方其实只要稍稍努力一下,也是可以做到的。多替居民想想,多到实地看看,做好最基层的调研,办法就会多起来。

当然,实现“晾晒自由”之后,如果小区能够进一步提升管理,那就更加完美。比如,来个天气预报提示板,避免居民晒出衣物后遭遇刮风下雨,或者晾晒需求多的时候,在物业群里搞个“线上预约”,等等。看来,晾晒这件小事,完全可以成为小区完善自我管理的范本,解决了合理需求,革除不文明陋习,还带来了暖暖的邻里温度。